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PROVEKOD TENT

Higlpmedel: Riknedosa. Lexikon

Jourhavande ldrare: Anders Nordgaard

Podnggrinser m m: Skrivningen ger maximalt 15 skrivningsposing. For betyget Godkénd krivs

normalt 9 poiing. Fér betyget Vil Godkénd kréivs normalt 12 poéing.
Formelsamling och tabeller fljer efter uppgifterna, Svarsformulsr till
uppgifterna 2-5 finns i slutet.

Lycka tll!

Obs! Till uppgift 1 skall fullstindig 16sning inldmnas. Till uppgifterna 2-5 lamnas
endast svar pa svarsblankett, som finns lingst bak i detta formulér.

1. Nedanstéende datamaterial visar resultat fin en understkning gjord bland 10 slumpméssigh
valda restauranger i en stad. ‘Till varje restaurang har stéllts frégan: “Vad &r priset pa
er billigaste varmratt (huvudrétt) med oxfilé som huvudingrediens?” For varje restau-
rang har ocksi métts avstdndet i 100-tals meter till stadens definierade centrumpunkt
(en staty pa det centrala torget).

Restaurang  Pris ¢ kronor (y) Avstdnd il cent-
rumpunkten ¢ 100-tals
meter (x)
1 230 1.85
2 289 3.30
3 315 0.55
4 265 0.70
5 340 240
6 270 1.60
7 270 3.10
8 295 1.80
9 310 0.90
10 255 1.50

Man stéller sig frégan om man kan forklara priset tminstone till en del genom den
enkla linjéra regressionsmodellen: y = By + f1 - = + ¢, dér feltermerna € antas vara
oberoende och N{0, o)—fordelade. Foljande har beriknats:

Six =177, 3y = 2830, ¥, 2% = 39.335, S o? = 810300, 3, -y = 4985.75.
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a) Plotta priset mot avstind till centrumpunkten for de 10 restaurangerna. Ange
om du tycker det verkar finnas ett linjirt samband och motivera ditt svar. (Ip)

b) Visa med beréikningar att korrelationskoefficienten mellan pris och avstand blir
c:a —0.085. (0.5p)

¢) Beriikna skattningar av parametrarna (o och By, dvs berékna by och by. (1p)
d) Hur stor del av variationen i pris forklaras av avsténd till centrumpunkten? (0.5p)

e) Berikna ett 99% konfidensintervall for det genomsnittliga priset pé den billigaste
huvudritten med oxfilé som huvudingrediens pd en restaurang som ligger 100
meter frin centrumpunkten. (1p)

f) Berikna en prognos och ett 99% progrosintervall for priset pa den billigaste hu-
vudratten med oxfilé som huvudingrediens pé en restaurang som lgger 100 meter
frén centrumpunkten. (1.5p)

g) Ange minst tre olika sitt att med residualanalys beddma om den anvénda mod-
ellen verkar vara bra. Ange for varje sitt vad det #r man beddmer. (Obs! Inga
berikuingar eller diagram skall goras) (1.5p)

2. Btt amerikanskt marknadsunderstkningsforetag har understkt hur forséljningen av
receptbelagda likemedel kan tinkas bero av ett antal oliks variabler. Studien har
gjorts for 20 slunpmisssigt valda apotek under ett &r och de variabler som studerats

ar.

Sales (y) Arsgenomsnittet av veckofdrsiljningen av receptbelagda likemedel
(1000-tals dollar)

FloorSp (x1) Butiksyta (kvadratfot)

PresPct (z;) Procentandel av butiksytan som anviinds till forsaljning av recept-
belagda likemedel

Parking (z3) Antalet parkeringsplatser som &r avsedda f0r apotekskunder

Income (z4) Genomsnittlig veckoinkomst per capita i apotekets upptagnings-
omréde (100-tals dollar)

ShopCtr (z5) = 1 om apoteket ligger i ett shoppingcentrum och annars O.

P4 nista sida visas hela datamaterialet
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Apotek Sales FloorSp PresPct Parking Income ShopCtr

1 22 4900 9 40 18 1
2 19 5800 10 50 20 1
3 24 5000 11 58 17 i
4 28 4406 12 30 19 0
b 18 3880 13 42 10 0
6 21 5300 15 20 22 1
7 29 4100 20 25 8 0
8 15 4700 22 60 15 i
9 12 5600 24 45 16 1
10 14 4900 27 82 14 1
1 18 3760 28 56 12 0
12 19 3800 31 38 8 0
i3 i5 2400 36 35 6 0
14 22 1800 37 28 4 0
15 13 3100 40 43 ] 0
16 16 2300 41 20 B 0
17 8 4400 | 42 46 7 1
18 6 3300 42 15 4 0
19 T 2900 45 30 9 1
20 17 2400 46 16 3 0

Man provar en regressionsmodell dér variabeln Sales (y) forklaras av variablerna FloorSp
(z1) och PresPct (2)

y=PFo+ P o1+ 0o Tate
En censurerad utskrift frén en analys med Minitab &r foljande:

Analys 1

Regression Analysis: Sales versus FloorSp; PresPct

The regression equation is
Sales = 48.3 - 0,00384 FlooxrSp ~ 0.582 PresPct

Predictor Coedf SE Coef
Constant 48,201 6.8920
FloorSp -0.00384%2 0.001133
PresPct -0.5819 0.1026
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Analysis of Variance

Source bF 388
Regression 2 498.61
Residual Error 17 250.94
Total 19 750.58

Source DF Beq 85
Fleor3p 1  25.17
PresPct 1 474.45

Predicted Values for New Dbservations

New
Obs it B8E Fit 95% CI 98y, PI
1 15.465 0.914 (13.536; 17.394) (7.133; 23.797)

Values of Predictors for New (Observations

New
Obs FloorSp PresPct
1 4000 30.0

a) Vilket av foljande pastdenden st&mmer bést om analysen?

(i) Férklaringsgraden #r c:a 63%.

(i) Det forviintade Arsgenomsnittet av veckofdrsiliningen minskar i genomsnitt
med 58% n#r procentandelen yta som anvinds for forséljning av receptbe-
lagda lakemedel 8kar med en procentenehet.

(iif) Det faktiska &rsgenomsnittet av veckofSrséljningen for ett apotek med 4000
kvadratfots yta och 30% av ytan anvénd for forséljning av receptbelagda
lakemede] ligger med 95% sikerhet mellan 13526 och 17394 dollar.

(iv) Slumpstandardavvikelsen (o) skattas till ungefir 3840 dollar.

(v) Ett apotek med butiksytan 0 kvadratfot séljer receptbelagda likemedel for i
genomsnitt 48291 dollar per vecka.

(vi) Om butiksytan &kar med 100 kvadratfot s& Skar det forvintade Arsgenom-
snittet av veckoférsiljningen med c:a 384 dollar.

(0.5p)
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b) Avgdr med ett 18mpligt test pa 5% nivé om minst en av variablerna FloorSp (1)
och PresPct (o) skall vara med i modellen. Svara med teststorhetens vérde och
om testet ir signifikant eller €j. {1p)

¢) Berikna ett 99% prognosintervall for Arsgenomsnittet av veckofdrséljningen hos
ett apotek med 4000 kvadratfots yta och 30% av ytan anvénd for forséljning av
receptbelagda lakemedel. (1p)

En annan analys &r foljande:

Analys 2

Regression Analysis: Sales versus PresPct; ShopCtr; PresPct#Shopltr

The regression equation is
Sales = 29.8 - 0.368 PresPct - 4.22 ShopCtr - 0.064 PresPct*Shopltr

Predictor Coef BSE Coef
Constant 29.846 3.613
PresPct -{.3679 0.1081
ShopCtr -4.223 4,560

PresPct#ShopCtr -0.0643  0.1520

Analysis of Variance

Source bF 83
Regression 3 488.58
Residual Frror 16 261.97
Total 19 750.8b
Source DF Seq S8S
PresPct 1 320.74
ShopCtr 1 166.9%

PresPct#ShopCtr 1 2.93

dér man har skapat den nya variablen PresPct*ShopCtr (zg) som alltsd &r produkten
av variablerna 2, och zx.

d) Den modell som ligger till grund for denna analys kan tolkas som tvé olika enkla
regressionslinjer for sambandet mellan Sales och PresPct, den ena for apotek som
ligger i ett shoppingeentrum och den andra {0r apotek som inte gor det. Vilka &r

de skattade lutningskoefficienterna for dessa tva linjer? (1p)

e) Testa p& 5% nivd om de tv linjerna i deluppgift d) sammanfaller. Svara med
teststorhetens varde samt om linjerna sammanfaller eller ej. (1p)
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Yiterligare en analys gors enligt:

Analys 3

MTB > breg c2 c©3-c7

Best Subsets Regression: Sales versus FlooxBp; PresPct; .

Response is Sales
FPP 8
lraltk
cermno
coskcocp
rPiocC
Mallcws Scoanmt
Vars BR-Sq R-Sgladj) Cp S ptgevx
1 43.9 40.8 10.2 4.8351 X
i 14.8 10.1 23.8 b5.9604 X
2 66.6 62.6 1.6 3.8420 X X
2 64.7 60.8 2.8 3,9474 X X
3 69.1 €3.3 2.4 3.8089 X X X
3 67.8 61.9 3.0 3.8778 X XX
4 69.9 61.8 4.1 3,8826 XXX X
4 69.3 61.1 4.3 3.9176 XX XX
5 70.0 B9.3 6.0 4.0008 X X XXX

f) Vilket av foljande péstdenden stimmer bést om denna analys?

@)
(i)
(iii)

()

)
{vi)

De hdga inledande virdena pd méttet C, tyder pa allvarliga problem med
multikolinjéritet.

Den bista modellen &r den med samtliga forklaringsvariabler da den har higst
forklaringsgrad.

Orsaken till att variabeln Parking inte kommer med i ndgon modell med tva
variabler &r att den &r den variabel som har hogst korrelation med var och
en av ovriga férklaringsvariabler,

Om maéttet C, anvinds for att vélja bésta modell skall modellen med FloorSp
och PresPct viiljas.

Om justerad forklaringsgrad anvands f6r att vilja basta modell skall modellen
med samtliga forklaringsvariabler viljas.

Analysen kan inte anvandas for att vilja en bista modell eftersom méttet C)p
talar £5r en modell med firre forklaringsvariabler &n vad méttet R34 gor.

(0.5p)
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3. Fér att undersdka prisutvecklingen pé snabbmat i Hammarhyttan har man studerat
priser och forséljning hos ortens tva grillkiosker: Fikonkvists korv och Réviunds ham-
burgeri. Nedanstiende tabell sammanfattar vad man kommit fram till (alla priser &r
exklusive moms).

Ar Fikonlkvists korv Réviunds hamburgeri
Pris “Grillad med | Total forsaljning | Pris “150- | Total {Orsiljning
mos” (k) (Mkr) grammare med | (Mkr)
strips” (kr)
2006 | 30 0.41 36 (.38
2007 | 31 0.40 36 0.87
2008 | 31 0.39 38 .40

Anviand data f6r att pd lampligt sitt berfkna ett sammansatt kedjeprisindex av Laspeyre-

typ for snabbmat i Hammarhyttan. Lat basaret var

for Aren 2006, 2007 och 2008.

fondutbud.

a 2006 och ange indexets vérden

(1p)

1 Figur 1 nedan visas dagskurser for réntefonden “Absolutavkastning Plus” i Roburs

Figur 1: Kurs “Absolutavkastning Plus” 2004-10-01-2009-10-30 (Kdlla: Robur)

For att undersdka tilivixten hos fonden gbrs foljande analys i Minitab, dér lg(Kurs)
stér fér 10-logaritmen av kursen.
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Regression Analysis: lg(Kurs) versus Dag

The regression equation is

lg(Xurs) = 0.664 + 0.000035 Dag

Predictor Coef SE Coef T P
Constant 0.664008 0.008037 82.62 (.000
Dag (¢.00003475 0.00000021 169.46 0.000

8 = 0.00473350 R-Sq = 93.9}

Analysis of Variance

Source DF
Regression 1
Residual Error 1854
Total R215T0)

Uppskatta med hjilp av analysen den genomsnittliga tillvixten per ar hos fonden under

38
0.64345

h-3q(adj) = 95.9%

MS F

0.64345 28717.69 0.000

0.00002

perioden 2004-10-01-2009-10-30.

. I Figur 2 visas antalet fliygkilometer per ménad med slovenskt fiyg under perioden

januari 1998 - september 2009.

3060
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Figur 2: Antalet flygkilometer med slovenska plan jan 1998- sep 2009




a) Vilket av foljande pastéenden stimmer inte for tidsserien i figuren?

(i) Tidsserien &r inte stationar.
(ii) Sasongsvariationen verkar multiplikativt pé nivan hos serien.
(i) Effekter av “11 september” kan ses i tidsserien.
(iv) Prognoser for serien kan inte géras p.g.a. den tydliga cykliska variationen.
(v) Lamplig prognosmetod for serien kan vara Winter’s metod.
(vi) Om tidsserieregression anvénds for att modellera serien skall (hogst) 11 sésongs-
indikatorer (sisongdummies) anvéndas.

(0.5p)

Figur 3 nedan &r frén en analys med Minitab av tidsserien.

Figur 3: Analys av antalet fiygkilometer

b) Vilket av foljande pastdenden stdmmer bést om analysen?

(i} Analysen har gjorts med en additiv modell for komponentuppdelning.
(i) Analysen har gjorts med Winters’ additiva metod.
(iif) Analysen har gjorts med en autoregressiv modell av ordning 2.
(iv) Sisongrensade data visar pd en exponentiellt avtagande trend.
(v) Analysen har inte tagit hénsyn till cyklisk variation i tidsserien.
(vi) Trend- och sisongrensade data visar inte pa forekomst av nagon cyklisk kom-
ponent.

(0.5p)
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Formelsamling 2009-12-01

Enkel linjir regressionsanalys:
Modell:
=fo+frmte  {=a+fozite)
dér € ~ N(0,0).
Anpassad regressionslinje:
'Qfxbo-i-bym (=a-+b-z)

dér
by (= b) E;ng ) !yz ) z:xa yz"”“"n 95 g ..

m '”"”33 .’I.' —
Em W _“Z;“’E“')_(Z—'— - i yz—{fjscz) {E%)
S - T R e
bo(ma)ﬂ?”—bg'ﬁ—?

Kvadratgummor:

Total: SST = S5, = (n—1) - 82 = Xu — 9)2 = $12 —n- (9)° = Do — -
§900 = (n—1)- 82 = D(ws ~ B)? = Ta? —n- (8)? = Laf - - )

88y =@ —B) - (i — 1) = Sy —n- (B)- () = Lo~ —-M

Residual: S§F = 3 (v — ﬁz} = SSyy - by SS:ny = E{yz - 9)2 by - E(wz - 37) (v -

Regression: S9R = 3.(§; — #)* = S8T - SSE
Variansskattning

—~ I
o7 = 5% = 52 = MSE = 995 = 20y = Ba)- g:)

. — 02
s = 8, = V/HIE = [ 258, = | 2= i)

Farklaringsgrad:
_ S8R _ 2 (@i-@)® _q_ SSE
- G5 - Rl B
Korrelationskoeffictent:
o 2Z ) - (s y) 2oy~ kg
Sm—ar wm-0: Jom-n- @) (L - @
Smse g Mwl nSay— (5 Oow)

T m - ) (D - T ) (g~ (9

Konfidensintervall, prognosmtervall och hypotesprovmng

Stickprovsférdelningar:

)
beNN(ﬁa,ff' -,;-l—;:-(%_%yr

bo_i_bl.mONN(ﬁO"i"ﬁl'Eg,O‘- %{_*_ (zo_5)2

(:ﬂi Y

D=y —bo-Sow— b 2w w



Konfidensintervall fér fy:

D S 2 _ 3. m;mm
by & t[a/?}(” 2) m (}:{w, Z) 2393 n - (Z) Em )
Konfidensintervall for By:
bottapn=2) 54/ (2 + 5 @) (Slw-8=Naf -n- @) = Daf - Szl
Konfidensintervall for poyoo = Bo + By - o:

_ 2
bo + by - @wo L fjayzy(n—~2) - 8- ( + M) (X(%‘ ~Z)? = o af —n- (8)° =Y af - ’(‘E“”“)““)
Prognosintervall for yo = fBo + - @ + g2
bo-t by - @0 tiazy(n —2) - 5 \/(1 +hor sy (D8P =Nat - n(2) = Nof - B2
Formellt t-test av Hy: fy =0
Testfunktion: ¢ = 22 = b (2(56 ~3P =% -n-(F) =3l Qo m‘) )

M 3bo ; 7 i
8- \/(”ﬁ“ ”+‘ !Bi""*ﬁ"i) )

Jamfor med dkjg g (n ~ 2)

Formellt t-test av Hy : By = 0 dus inget somband mellon ¥ och x:

Testfunktion: ¢ = gb = —————l%l——-——— (E(w —E)l =g (@)= 0d - om)? ws) )
AV (i)
Jamfér med it[a/gl(n -2)

Formellt t-test av Hy : fy = B (dér B ér ndgot annot én 0):

Testfunkbion: £ == bls;B ) e B (}:(mz — &)= Yl - (8) = et ~ %’i}’i)
v E{w:i—7)*

Jimfér med Ft[q 9 (n — 2)

Vid enkelsidiga mothypotseser jimors ¢ med t3{n — 2) (eller med -2j,)(n — 2) beroende péd mothypotesens
riktning).

Formellt F-test av Hg : B =0:

Tastfunktion: F = %% g S%SI; 1 7]
Jamfér med Figu(l,n ~2)

Multipel linjar regressionsanalys:
Modaell:

yi=PFot Bz +Ba-mpt . Bemin b gy

dir g; ~ N(0,0).

Anpassad modell:
G=botby m +bo-mot+.. . br-mp
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Evadratsummor:

88T=85E+85R

Total: ST = (n— 1)+ &% = Y(gs —9)° = Yof ~n- (5)° = Do —
Residual: SSE = 3 (y; — §i)*

Regression: SSR = Y {g: — §)? = 58T — SSE

SSE har n — k — 1 frihetsgrader, SSR har & frihetsgrader.

Variansskatining:
o2 = 5% = 6% = MSF = w——k—————s‘g% 7
Farklaringsgrad:

B2 SSB _q_ SSE
55T 55T

Justerad forklaringsgrad:

_SSE/(n—k~1) _,_ iy y%}zfén k=1) __ 5
Ry =F =1 _AT—leST -1 LT S e =1 5

Konfidensintervall och hypotesprévaing

Stickprovsfirdelningar:
bj ~ N(B;,00,)
Formellt F-test av Hg : ﬁl = Oy = ... = =0

SSR/%

Testfunkiion: F = m Elin—F =1

Jamfor med Filk,n —k — 1)

Konfidensintervall for B;:

btk tfo m(n —k —1) - s,

dsr sp, hiimtas frén datorutskrift.

Formellt t-test av Hy : B3 = e

Testfuktion: ¢ = gbﬁ%

Jamfor med tieg(n—k — 1)

Konfidensintervall for toyjeos ..., zon

fio Etiappy(n—k— 1) sv/Distance value

dir 5 = v H9E och “Distance value” {eller s - v/Distance value) bestims frén datorutskritt.
Prognosintervall for yo:

fio % taso)(n — k — 1)+ sv/1 + Distance value

diir s = v MSE och “Distance value” {eller s - /1 + Distance value) bestéms frén datorutskrift.
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Partielll F-test av Hy: Bgaq = ... = G =0:

. SSE g — SSE k— SSR- — SSR ko
Testfunktion: F = ( SS%C/(n f’%{{ 5 g} _{ SSGJ:;JC/(R —Rl)c/£ 3 g)

dér

SSE R =Residualkvadratsummar i den mindre (reducerade) modellen,
S5E » =Residualkvadratsumman in den stérre (kompletta) modellen,

S8Rg =Regressionskvadratsumman i den mindre (reducerade) modellen,
SSR& =Regressionskvadratsurnman in den stdrre (kompletta) modellen, och
k — gwskillnaden 1 antal férklaringsvariabler mellan modellerna.

Jamfor med Fio(k —g,n~k—1}.

, R%., — R%L)/r
Alternativ formel: F = (B — B
* (= B/l k1)
dir Ry, =Férldaringsgraden 1 den stérre (kompletta, “unrestricted”) modellen och B}, =Férklaringsgraden
i den mindre (reducerade, “restricted”} modellenochr =k —g
Jamfor med Fig(r,n—k—1) = Flog(k —g,n—k—1).
Varlance Inflation Factor (VIF):
I

VIF = g
dér R? =Férklaringsgraden i modell dar z; &r y-variabel och Gvriga w-variabler dr férklaringsvariabler.

Sekventiella kvadratsummor:

S8R = SSR(z:) + $5R(zalx1) + ... + SSR(wgl21, . . oy Ther )

dér SSE(z;|xy, ..., 2;-1) r tillskotiet till S5R dA variabel z; 1iggs till en modell med variablerna @1, %2, . . . &1
Ett partiellt F-test av Hy : Bgq1 == ... = B = 0 kan di gdras med testfunktionen

P (SSR(zg41|®1, . - .,:229) o SSR{.’EQ_;.glE], .. jdﬂ;gé.l) +...+ 88R(zp|xq,. ., 26—1)) [(B—g) ,
Fiojlbk~g,n—k~1)

férutsatt att variablerna matas in i ordningen ®1,2, ..., 25 I modellen.

J8mfér med

Exponentiella samband och elasticitetsmodeller:

Logaritmbeteckningar: lgwz betyder 10-logaritmen av z, logx stér for logaritm och man kan vilja om man
vill anvinda lgx eller Inx (den naturliga logaritmen). Samma sorts logaritm rmdste anvindas genomgiende
i en och samma analys.

Exponentiell modell: y = - (61)"- 6

dér log§ ~ N{0,0)

logy = log By -+ (log 1) - = +log §

Anpassad modell: § = by - {bl)m

dér

logbl e E(m?‘ - 5&) : (103'.%"“" 10gy) — Emi M lOgyi —qy s ]_Ogy -
- 2w - B S ai —n- (8

Yy -logy — G wi)*(gl logys)

- Tt - O z0

n
och log by = logy ~ (logby} - & logy = £ 3 log v
Kuvadratsummor, verionsskatining och test:
88T =3 (log i - logy)* = T (logw)* — n - (logy)®
SSE = 88T — (loghy} - Y (2~ &) - (logw: — logy) = SST — (logh ) - (Cm; - logy —n Z+logy) =
o{logy:)? — (logbo) - 3 logys — (log by) - 3o - log s

v



= SSE
Test av Hp : B = 1 dvs inget samband mellan y och 7 4= log B =0
Testfunksion ¢ = log by

SSE/{n—2)
T2y

Elasticitetsmodeller:

, jAmfdr med tgz(n — 2)

Formler enligh AJA:
x1=Prig, ze=Inkomst
Modeller:
§=a-2i, g;a'sz# j=a 25 af
e =priselasticitet, F =inkomstelasticitet
Anpassning av f.ex. §=a-zf:
lgg=a +e-lgz;, & =lga
oo e (lay) - (gzn) — Oolgy) - O lga)
n-y (gz) ~ (Clgz)”
SST = S(lgy ~ g9)° = Y (lgy)? — I
SSE = 88T — - Ylgz ~185) - (gy —1gw) = T(gy)? — o' - Llgy —e- L(lgx) - (lg)
=888 (gz=1Flgw och lgy= 13 layl

Test av Hp : priselasticiteten = B dér B &r ett ifrdgasatt virde pa priselasticiteten:

Testfunktion f == »«———5%81%_5——-, jEmfor med tja 9 (n — 2) och vid enkelsidig mothypotes med t%”z) eller
(nm2) T gz —lge)?
-

o

Formler enligt Mikroekonomin, Fé-anteckningar och datordvningar:
Q=C-(P)P* .5, Q=a- (D)% -5

Q=C-(BY” ()75

jog @ =log C + Ep -log P +logd

log @ = log C + Ey - log I +logé .

logQ =log C + Ep log P + Ey - logd +logd

dir logd ~ N(0,0)

Ezempel pd anpassad modell: Q=c- (P}E’;, dir Ep = >(log P —log P) - (log Qs — log @) _

3 (log P; - log P)*
_ (g Py} - (log Qi) —n-log P Jog@
o(iog B;)? - (log P)*
loge=1logQ — Bp -Tog P [ogP = L Slog P och TogQ = § L log Qi
Kvadratsummor, varionsskatining och test:
88T = S (log Qi — log @)* = Y. (log @:)* —n- (log Q)?
S = SST — Bp - (log Fs—Tog P)- (log Qs —og Q) = 55T — Bp- [S(log By) - (log @) —n-Tog P - Tog Q] =

= $log @;)? ~ (loge) - 3 log Qs — Ep - Yo(log P) - (log Q:)
“3 .. SSE




Test av Hy : Ep = B dir B ir ebt ifrdgasatt virde pd Ep:

Testfunktion ¢ = W“:Eg,;{“’”““,?:;“= jamfdr med £[,s9){n — 2) och vid enkelsidig mothypotes med t%:lﬂ) eller
3. (log P;—log P}*

~t

Index

—

Sammansatta fastbasindex:
Lissdy gy +igg-wo+ oo otdng - wy
dér n ir antalet ingdende varor/tjdnster, i14,... i+ ir enkla prisindex f5r inglende varoz, alla med basér
to och wy,...,w, vilis enligt et vikisystem:
. . Pige - Gig
Laspeyre: w; = E:——L——L—j P;,tg - Q;,to
Paasche: w; = Pito " dit
Sjpj,ta "
Kedjeprisindex:
Ty Loy oLy ovns Lpey - 100
dar

—

ke

Pit
Pij-1

Lyqs= Wi g—i,1
(25
r Arslinken frén &r ¢ — 1 till ¢ 51 n ingdende varor/tjanster. wy ez ¢ viljs enligh ett vikisystem:
Forsdliningsvirdet for vara ¢ r £ — 1
Totala forsaljningsvirdet ar ¢ — 1
Forsiliningsvirdet f8r vara t dr f i priser for dré—1
Totaia forsaljningsvardet ar ¢ 1 priser for ar £ — 3

. ol =
Laspeyre: wyy_q 4 =

Poasche: wly s, =

Med representantvaror byis “Férsiliningsvirdet f6r vara % mot “Férsiljningsvirdet fr varugrupp 7 i
vikterna.

Implicitprisindex: {

I = Forsiliningsvirdet av varan/$jénsten/gruppen ar ¢ i 1opande priser
i Forsiliningsvardet av varan/tjinsten/gruppen ar ¢ 1 basirets priser

Relativprisindex:
u
I =2 100
Iy

.

déir I =Prisindex f6r aktuell vara/tjinst/grupp och I? =Prisindex fr den stérre jamfSrelsegruppen, ¢ ex
KP1.



Tidsserieanalys

Tidsserieregression:

Modell:

e = TRy 4+ SN¢ + &4

dér

TRy = fo+ By -t eller TRy =,30+,81‘t+;52't2
och

SNy = Y00 Boi - it

med

L =Antal sisonger och 54 = 1 om £ tillhdr sésong och = 0 annars.

Durbin- Watson's test:
Test av Hy : Residualerna #r okorrelerade.

n - 2
Testfunktion d = ZEZL%W%EQ_

f=1 €3
dér e; = y; ~ G-
Jamforelser:

Om d < 1= Forkasta Hyp, positiv seriell korrelation
Om d > 3 = Férkasta Hy, positiv seriell korrelation
Om 1< d<3= Hykan ¢ firkastas.

Komponentuppdelning:

Modeller:

Multiplikativ modell: ¢ = TRy - SNy - CLy - IR,
Additiv modell: y; = TRy + SNy + CLy + IR

Frkel exponentiell utjimning:

Modell: yy = p+ &

Uppdateringsschema fér skattning av p: S = a4+ (1 —a) S
Prognos: fir = S

Prognosintervall: S;z-5- Vita?

diir z =1.98 f5r 95% intervall, 2.576 fér 99% intervall och

§= \/”ﬁ“’l_”‘jj ) ot (1 — B)*

Vil

<a<t



VIII



9168y S0000'0 | €9TEC 0T %&u m”N @%m g
LIFY S000°0 | 06T'T 11 H@mm X wﬁmmm 9
) 6v9C'y  100°0 s 1 8926°1 L 85LY'T L
9068°c 000 -| 79TT'T €1 01167 8' 1S0r° i
061L°€ 0D £L6TT V1 LS68‘T 6T | SBOVET 6
06T SO0 | TOLIT ST 8088°1 c”m Swmu o1
7060°€ 10 | wI'T 91 7788°1 m.m 0SLL'T u
I8z T T021'T LT | 0SZRT ve PO£0'T ST
BLYL'T g0 | 6960C 81 166L°1 o' @@m.c 0z
1289'c.  ¥'0 | 6vL0T 61 LT 8'€ SPLY'0 mm
8GLS'T $'0 LESO'T 0T LOSLT auv 3@”@ 0
1218 90 SEE0'T  T'C 6LTL'T Ty mmwm,c s€
£LSY'T L0 0T 22 09041 w,_v £EST°0 oy
680¥T - 80 | ¥S66'T €T @wwm o' L5210 Sy
950¢'7 - 6D | VLLE'T VT | S¥99T BY 0000’0 OS
: T %d 2 od 2 %d 2 %d
.

%d .

*JopIBA-Z SPUBIEAS JOUNIOUUES USALS US jou

wa

mSuTupPpIOJeULIoN "qf IPABL

7566'0 1S66'0 6Y66'0 SP6E'0 9Y66°0 SY66'0 EV66°0 .Summd 0v66'0 8E660

66660 |L°€

8666°D |9°€

36660 |S€

‘g ||QEI 25 UOPIZA SLIOIS 104 L666°0 |PE

| _ 6660 €€

£666°0 |2°€

. 0666'0 |T°

'y ' + 6,

0666°0 0666°0 6866'0 6866°0 68660 8866°0 B866°0 L866°0 L866°D L8660 |0°E

£ % 5 &,

0866°0 98660 S866'0 8660 ¥BG6'D PEG6T0 £8660 £866°0 T8EEO Hwam.m M.M

I866'0 08660 6L66'0 GL6G'0 8L66'D LL6G'D .an M%MM,M wwmm,w MWM@ i
€ [3 £ 3 L wmmmn

pL66'0 1660 TL66'D TLGG'0 DL66'0 69660 8966 : , 0 |L

: ‘ ‘ ‘ ‘ $566'0 £566°0 |9°T

Y066°0 E966°0 T966'D 19660 0966'0 6S66°D LSE6'D 95660 -S o

6 - 8 L b s y £ T 1 0

B ——

4}

"USPIEA-Z BARISOA 10] OPRIO[SGES ISEPUL BUINOYNIOUNLS T8 fiou ua
-yund Sury mounuks suofurupapioyjeusiou dpelasipIepuels usp ae pumnif g4

Loy

9€66'0 ¥EG6'D TEO6'0 TE66'0 G660 LI66'0 SI66D

L 9T66°0 £1660 11660 6066°0 9066°0 +066°0 T066°0

0686°0 L8B6'0- #886°0 I886°0 8LB6'0 " SLS6'C 1/86°C
1860 $586°0° USE6°0 9¥B6°D ZVB6'0 8€86D PESED
LIS6'0 TIS6'0 80860 €086'C- 86L6'0 6160 88L60
L9L60 T9L6'D 9SL6'0 0SL6°0' PPLG'0 SELG'OD TELE'D
90L6°0 6696°0 £696°0 9896°0 8L96'0 TLO6'0 $996D
£E96°0 STY6'0 91U6°C B096'C 66S6°0 I16S6'0 786D
SYS6'0 SESE'D SIS6'0 SISE'0 SOSG'0 SGHE'D P8I6D
V60 62V6°0° 8TH6'0 90¥6°0 ¥656°0 ZSEG'0 OLES'D

- 61E6°0 90E6°0 Nmm,m.m 6LT6°0 w..w.mmd 1S26°0 9£76'0

LLI6'0 79160 LPT6'0 1£16'0 STT6'D 6606°0 ¢804 0
ST06°0° L6630 08680 7968'0 680 ST68'0 L068'D
0£88°0 0TS8°0 06L8'0 OLLS'0 6VL8°0 62L8°0 80L8°0
12980 6658°0 LLS8°0 $SS8°0 1£S8°C $058°D S8v8'o

6BE8'0 SULR'0 OVEY'D SIEB'D 6878‘0 9Z80 8ET8D
EET8'0 90TBD 8L08°0 TSO8'0 £T08'0 SG6L'0 L96L‘D
TSBL'0 €TBL'G V6LL'O PILL'O VELL'O VOLLD €L9L°0
6YSL0 LISL'0 98VL'D ¥SPL'O TZYL'D 686L'0 LSELD
YTTL'0 061L'0 LSTL'0 €TIL'0 8S0LD $SDL0 610L°0

6L89°0 ¥P89°0 8089°0 ZLLOD 9ELY'D GULY'D $999'0
LTIS9'0 08990 €499°0 909D S9E9°0 TEES'D £609°0
IF19°0 €690 +909°0 97090 L8650 SKGS'D 0T6SD
£5L5°0 VILS'0 SLOS'D 9E9S'0 965S°0 LSSE'0 LISSD
65€5°0 GTES0 6LCS0 6ECSC 66IS°0 09TS'D OTIS'D

72660

. 86860

89860
0£86°0
£8L6°0
9ZLG60
9596'0
£L56°0
PLp60
LSE6°0

TLT60
9906°0
8888°0
9898°0
19980
Z128°0
6E6L°D
THeL'o
YZEL'D
£869°0

8299°0
£529°0
1485°0
BLYS0
0805°0

0266'0 81660

9686°0-

¥986°0
9286'0
8LL6D

61L6°0
6¥96°0
9660
£9%6°0
She6'o
- LOT6'0
6¥06'0
69880
$998°0
SEPE°D

9818°0
016L°0
119L°0
162L°0
05690
1659°0
L1290
2€85°0
8ErS'0
0¥05°0

£686°0
1986°0
TT86'0
TLLG'D

£146°0
96°'0
$656°0
LSY6'0
TELE'0

6160
TE06°0
6+88°0
£498°0
€178

6518°0
188L°0
086L°0
LSTL0
S169°0

¥559°0
6L19°0
£6L5°0
86£5°0
00050

T
£z
7
44
07
6T
81
L'
91
$'1
1
€1
ol
‘1
0L
60
80
LG
99
50
y'0
£0
0
‘0
0‘0

6 8 L 9 § 4 €

(4

I

@ -

4

N\

(z57)id

(2744 udfjeqes 198 JaqeLIEA PRISPIQIRULION peIasipIepue)s U 1 7 ity

USUIUPpIoTRuLION "BE gL




Tabeller 6ver z-, F- och xz-ﬁirdelningarna

© Forfattarna och Studentlitteratur

or Tabell 1. t-koefficienter vid dubbelsidiga infervall .
L ) Konfidensniva (%)
mF_lg 80 a0 93 98 99 99.8 99,9
1 3.08 6.31 12,71 31.82 63.66 318.31 436.61
2 1.89 2.92 4,30 6.96 9.92 22.33 31.80
3 1.64 2.35 3.18 4,54 5.84 10.2) 12.92
4 1.53 2,13 2.78 3.75 4,60 7.17 8.61
5 1.48 2.02 2.67 3.86 4,03 5.89 .87
6 1,44 1.94 2.45 3.14 8.71 5.21 5.96
7 1.41 1.89 2.36 3.00 3.50 4.9 5.41
8 1.40 1.86 2.31 2.90 3.36 4.50 5.04
a 1.38 1.83 2.26 2.82 3.25 4.30 4,78
10 1.37 1.81 2.23 2.76 3.17 4.14 4,59
1 11 1.36 1.80 2.20 2.72 3.11 4,02 4,44
12 1.36 1.78 2.18 2.68 3.05 3.93 4.32
~13 1.85 1.77 2.16 2.65 3.01 3.85 4,22
14 1.584 1.76 2.14 2.62 2.98 3.79 4.14
15 1.34 1.75 2.13 2.60 2.95 3.73 4,07
186 1.34 1.75 2,12 2.58 2.92 3.69 4,02
17 1.33 1.74 2.11 2.587 2.90 3.65 8.97
18 1.33 1.73 2.10 2.58 2.88 3.61 3.92
19 1.33 1.73 2.09 2.54 2.86 3.58 3.88
20 1.33 1.72 2,08 2.583 2.85 3.55 3.85
21 1.32 1,72 2,08 2.52 2.83 3.58 8.82
22 1.32 1.72 2.07 2,51 2.82 3.51 3.79
23 1.32 1.71 2,07 2.50 2.81 3.48 3.77
24 1.32 1,71 2.06 2.49 2.80 3.47 3.75
25 1.32 1.71 2.08 2,49 2.79 3.45 3.73
26 1.32 1.71 2.06 2.48 2.98 3.44 8,71
27 1.31 1,70 2.05 2.47 2.97 3.42 3.69
28 1.31 1.70 2.08 2.47 2,76 3.41 3.87
29 1.8 1.70 2.08 2,46 2.76 3.40 8.66
30 1.3 1.70 2.04 2.46 2.76 3.39 3.65
40 1.30 1.68 2.02 2.42 2.70 3.31 3.55
— 4 60 1.30 1.67 2.00 2.39 2.66 3.23 3.46
120 1.29 1.68 1.98 2.36 2.62 3.16. 3.37
@ 1.28 1.64 1.96 2.33 2.58 3.09 3.29




Utdkad t~tabell f&r frihetsgrader 30-80

Konfidensniva %

Fg 80 90 95 08 99
50 TA10  1.607  2.042 2457  5.750
81 1300 1.696 2040 2453 2.744
32 1300  1.694 2087 2.449 2.738
33 1.308 1.692 2036 2.445 2.733
34 1,807 1691 2032 2441 2.728
35 1506 1.600 203¢ 2438 2.724
36 1.306 1.688 2028 2.434 2.719
37 1.305 1687 2026 2431 2715
38 1.804 1.686 2.024 2429 2712
39 1.304 1.685 2023 2426 2.708
40 1303 1.684 2021 2423 2.704
41 1.303  1.683 2020 2421 2.701
42 1.302 1.682 2018 2418 2.608
43 1.302 1.681 2017 2416 2695
a4 1301 1.680 2015 2414 2692
45 1301 1.67% 2014 2412 2.680
46 1300 1679 2013 2410 2687
47 1.300 1678 2012 2408 2.685
48 1.209 1677 2011 2407 2682
49 1.290 1.677 2010 2405 2.680
50 1280 1676 2008 2403 2678
51 1.208 1.675 2005 2402 2.876
82 1208 1675 2007 2400 2674
53 1298 1.674 2.006 2309 2.672
54 1.297 1.674 2005 2.397 2.670
55 1.297 1.673 2.004 2396 2668
56 1.297 1673 2003 2.895 2.667
57 1207 1672 2002 2394 2.665
5% 1296 1.672 2.002 2.392 2.663
59 1.206 1.671 200 2391 2.662
60 1.296 1.671 2000 2.300 2660
61 1.296 1.670 2000 2.38% 2.650
82 1.295 1.670 1.999 2.388 2.657
63 1.205 1.669 1.098 2.387 2.656
64 1205 1.669 1.098 2.386 2.655
85 1205 1.669 1.997 2.385 2654
66 1205 1.668 1007 2.384 2.652
&7 1204 1.668 1.996 2.383 2.651
68 1904 1.658 1995 2.382 2.650
69 1204 1.667 1995 2.882 2.649
70 1.204 1.667 1994 2.381 2.648
71 1994 1.667 1994 2.380 2,647
72 1203 1.666 1.993 2.37¢ 2.546
73 1293  1.666 1.993 2379 2.645
74 1203 1.666 1.998 2.378 2644
75 1063 1.665 1992 2.377 2643
76 1203 1.665 1.992 2.376 2.642
77 1.203 1.685 1.991 2376 2.641
78 1.002 1665 1.99% 2.375 2.640
9 1292 1.664 1.990 2.374 2640

80 1202 1.684 1990 2.37¢ 2.639
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LINKOPINGS UNIVERSTET 732G71 STATISTIK B, 8 hp

Institutionen for datavetenskap Civilekonomprogrammet, &r 2
Statistik, ANd Tentamen, svarsblankett
732G71 STATISTIK B
PROVKOD TENT
SVARSBLANKETT
AIbn

Markera ditt svarsalternativ genom att ringa in det.

Endast ett svarsalternativ per deluppgift far markeras.

Kontrollera att du har markerat i alla deluppgifter du har
besvarat!

Uppgift 2 (a) () (@) (@) @ & &)

(b) 1 Teststorhetens virde &r 16.9. Testet &r signifikant!
2 Teststorhetens virde &r 1.99. Testet ér inte signifikant!
3 Teststorhetens virde &r 1.99. Testet & signifikant!
4 Teststorhetens véarde &r 0.45. Testet #r inte signifikant!
5 Teststorhetens virde &r 32.1. Testet ir inte signifikant!
6 Teststorhetens virde ar 32.1. Testet &r signifikant!

(c) 1 (7,24)
2 (14, 17)
3 (4, 27)
4 (13, 18}
5 (--10, 40)
6 {6, 26)

(d) 1 Apotek i shoppingcentrum: —0.0643; Apotek ¢ i shoppingcentrum: —-0.3679
2 Apotek i shoppingeentrum: —0.4322; Apotek ef i shoppingeentruzm: 25.623
8 Apotek i shoppingeentrum: —0.4322; Apotek ej i shoppingeentrum: ~0.3679
4 Apotek i shoppingcentrum: 4.5006; Apotek ej i shoppingeentrum: —0.0643
5 Apotek i shoppingeentrum: —0.3679; Apotek ef 1 shoppingeentrum: —0.4322
6 Apotek i shoppingeentrum: —0.3679; Apotek ¢j i shoppingcentrum: —-0.3679

vgv



Uppgift 8

Uppyift 4

(e) 1 Teststorhetens vérde &r —0.42. Linjerna sammeanfaller!
2 Teststorhetens viirde 8r —0.42. Linjerna sammanfaller ej!
3 Teststorhetens viirde &r 9.95. Linjerna sammanfaller!
4 Teststorhetens virde 8r —0.98. Linjerna sammanfaller ej!
5 Teststorhetens virde &r 4.85. Linjerns sammanfaller!
6 Teststorhetens virde 8r 4.85. Linjerna sammanfaller ej!

oo o, @ @ o)

1 100.0, 1617, 102.7
2 1000, 1017, 104.4
3 100.0, 101.7, 1009
4 95.7, 974, 1000

5 100.0, 181.7, 102.8
6 08.6, 1017, 1027

1 0.0080%
2 —4.45%
3 1.27%
4 2.96%
5 1.03%
6 3.15%

Uppgift 5 (a) () () (@) () (v ()

k) @ @ @) @ (¢
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